

# 第九章 大事记

## 远古

父系氏族社会后期，部落联盟首领虞舜，为避唐尧之子丹朱之乱。来到今百官镇，文武百官随舜而至，因有百官古迹，百官镇地名。又舜与诸侯会事讫，因相娱乐（通虞）乐，故曰上虞。“上虞”之名由此而来。

大禹治水驻夏盖山，后晋天福四年（939年）于山南建见明寺纪念大禹、宋治平三年（1066年）英宗赵曙赐额净众寺。南宋书法家张即之书寺匾，“大禹峰”，又于山东建夏盖夫人庙，祀大禹妃子涂山氏。

## 春秋

越王勾践在积山（今属道墟镇）筑斋戒坛，于称山（位于杜浦乡、肖金乡、道墟镇交界处），炼塘（今属东关镇）等地称碳铸剑，因有“称山”、“炼塘”之名。山名地名至今未变。

## 秦代

秦王嬴政二十五年（公元前222年），秦国平定江南，置会稽郡，设立上虞县，上虞隶属会稽郡，县治设百官。

## 汉代

王莽建新朝（公元9～23年），废上虞县，县境并入会稽县。东汉建武初（公元25年）恢复上虞县。

东汉永建四年（129年）分上虞南乡为始宁县。

白马湖创于东汉。“周四十五里八步，汇三十六涧水，溉永丰乡之田40余顷”。

## 晋代

东晋太元二十年(395年)五月，大雨、冰雹。

## 南北朝

宋景平二年(424年)，谢灵运辞永嘉太守职，隐居东山，建造园林别墅，尽幽居之美，同时，用韵文形式写成上虞南乡(当时属始宁县)的地方志《山居赋》。

南齐永明三年(485年)大水。

## 隋代

隋开皇九年(589年)，废上虞、姓宁两县，入会稽县。从此，始宁县未曾重置。

## 唐代

贞观初(贞观元年为公元627年)，乡人曹、黎二姓割己田创曹黎湖(即今皂李湖)，溉田13000亩。

开元十年(722年)，县令李俊优增修防海塘，自上虞江(今曹娥江)抵会稽(今绍兴县)百余里，蓄水灌田。

大历十年(775年)观察使皇甫温增修防海塘。

长庆元年(公元821年)，上虞县并入余姚县，次年复置，并建县治置上虞城(今丰惠镇)。

长庆二年(公元822年)上虞县永丰、上虞、宁远、新兴、孝义五乡之民，割己田创夏盖湖，周105里，为宁绍平原第二大湖，湖东西

各开掘沟渠18条为进出水道，并筑塘以挡海潮，置闸以蓄淡水，溉五乡官民田13万亩。

## 宋 代

开宝四年(公元917年)有僧人在今上浦乡寺前村筑庵供陶 瓷二人祈祷，治平三年(公元1066年)改名广教寺，当时此处有官窑三十六所，陶瓷业极为兴旺。

熙宁三年(公元1070年)行保甲法，上虞置14乡，乡各1里，分领24都，共236保，是上虞行政区划分最早记载。

天佑八年(公元1093年)建造曹娥孝女庙。

乾道三年(公元1167年)八月，大水坏田庐积涝至九月，禾稼皆腐。

淳熙四年(公元1177年)九月大风雨驾海涛败县堤(百沥海塘)及梁湖堰运河岸。

嘉泰五年(公元1201年)，建成通明闸坝，坝旁建闸，向姚江排涝。

## 元 代

元初(至元八年为公元1271年)，于西溪湖畔朱嘉讲学处创建永泽书院。

至正六年(公元1346年)在县治(今丰惠镇)创建常平仓，是有记载的上虞县最早的公共仓储。

至正七年(公元1347年)六月，大潮溃海塘，筑塘府史王永劝民田出粟一斗以相其役，伐石于夏盖山，塘成1944丈。

至正十八年(公元1358年)。台州方国珍领导队伍攻占上虞，至正

二十四年在县城(今丰惠镇)修筑石城，周长13华里，在此前，上虞无城垣。

## 明 代

洪武二十年(公元1387年)，信国公汤和拆丰惠城墙之石筑沥海所城。

成化七年(公元1471年)，潮汛甚猛，高过塘岸二、三尺，东起临山，西抵沥海，南绕后郭，塘根石块方阔五、七尺者，滚去一二箭，淹死数以万计。

嘉靖十四年(公元1535年)六月三日，火灾(今丰惠镇)自城皇庙西及关王庙，延烧二百余家。

嘉靖三十年(公元1551年)至三十五年，倭寇数次骚扰上虞，焚烧劫掠，庐舍为墟。

万历五年(公元1577年)海啸，翻天倒地声，龙风卷海岸，墙倾屋倒。

万历三十二年(公元1604年)十一月初九夜地震。屋宇动摇，甚有倾倒者。

天启甲子年(公元1624年)，在汤浦乡小舜江西岸塔山顶上建造“永元秀塔”，为明代著名塔师丘十三设计监造。

## 清 代

顺治十六年(公元1659年)大雨、冰雹，细者如弹，巨者如拳，更有甚者如臼至不能举者，人畜多击死。

康熙七年六月十七日(公元1668年)地震，屋瓦皆崩。

康熙年间王承汉于玩石村(今属江山乡)创建王氏义塾。

康熙三十年(1691年)猛虎入县城(今丰惠镇)。

康熙五十八年(1797年)海啸大作，郡守俞卿于五十九年二月动工筑塘，六十年竣工，自曹娥百官团北至沥海所东至余姚县界共11000丈，筑石塘2300余丈，石塘高二三丈，宽八九尺，内贴以土宽四丈。

康熙六十一年(1722年)郡守俞卿用筑海塘余资于崧厦镇创建崧厦书院，学舍24间。

乾隆四年(1739年)知县邱兆熊于县城(今丰惠镇)创建承泽书院。

嘉庆六年(1801年)在县城(今丰惠镇)建四谏祠祀明代嘉庆年间冒死弹劾奸相严嵩的御史谢瑜、叶径、陈绍及郎中徐学诗。

嘉庆二十一年(1816年)，谢家塘、谢兆兰奉母罗氏命建谢氏义塾，族内无资读书者具令入塾。

道光十年(1830年)崧厦人连仲愚创办“协和酱园”(今崧厦酿造厂前身)。

道光十二年(1832年)于县城(今丰惠镇)建造经正书院。

道光三十年(1850年)八月，遇风潮大水，沙湖塘块，无量闸圮，丰惠镇水高六七尺。

咸丰年间(1851—1861年)，群众在海涂进行了大规模的围涂造田。今盖北乡的西大丘、建土丘等十余丘涂地皆围于此时。

咸丰三年(1853年)城内(今丰惠镇)县前站弄设立法国天主教堂。

是年三月初七日戌时大地震，初八复震。六月海潮泛滥，禾稼淹腐。

光绪十二年(1886年)县绅、商绅创办牛痘局。

光绪十五年(1889年)丰惠镇朱金夫在丰惠镇开办县内第一家照相馆，取名“沪山”。

光绪十七年(1891年)知县唐熙春与驿亭人径元善等公议建立积善

堂，共捐洋15800元存典生息，田53亩5分，备作育婴及一切善举之需。

光绪三十三年(1907年11月)肖甬铁路(百官至宁波段)正式动工建筑，至民国二年一月(1913年)该段铁路建成通车(系我省第一条自行建筑的铁路线)，县境内设百官、驿亭、五夫三个站。

宣统二年(1910年)八月二十一日上虞秀峰小学建成开学。

## 中 华 民 国

民国元年(1912年)

县立乙种农业学校建成开学。

民国二年(1913年)

5月，德商捷成洋行在曹娥江百官镇江面上始建“2孔15m曲弦F桁”及“1孔7.5m上板”铁路大桥。后因第一次世界大战爆发未及架设钢梁而中止。

民国四年(1915年)

7月18日，沿海飓风成灾，海潮淹没农田、房屋、人畜。

民国五年(1916年)

1月，余上永济医院(私营)在双堰开业，永济医学校同时开学。

民国六年(1917年)

4月，丰惠镇建成县立通俗图书馆，是县内创建的第一个图书馆。

民国七年(1918年)

7月至9月无雨，晚禾枯死，农村出现严重饥荒。

10月，省教育会长经亨颐受陈春澜委托，拟定《春晖中学计划书》。